

# LA REGION

AÑO II  
Volumen M**Caridad**

Desperdigada entre el farrago de noticias que llegan a las redacciones de los diarios, hemos leído una que debe ser comentada.

Se trata de los pobres y el ejercicio de la caridad es tanto más hermoso, cuanto menos se deja adivinar la ofrenda y la mano, que ródriga, ejerció el dón.

La Asociación de Beneficencia Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares ha resuelto devolver gratuitamente, a sus dueños, todas las mantas de lana que fueren enempiadas en su Monte de Piedad, hasta el día nuevo del corriente, en su hogar, número 10 de la calle, así escuetamente con una sencilla gacelilla, la hermosa señalidad ha realizado hermosa obra.

Un sin número de familias, que tuvieron necesidad de acudir al Monte de Piedad para recoger un puñado de calderilla, tal vez para saciar el hambre de los pequeñuelos o mitigar el dolor continua droga farmacéutica, encandilando el estómago atosigaba a el pobre señora horribles dolores, sitió en el frío penetrar por los resquicios de desmanteladas viviendas y no tenían más calor que el de los cuerpos encantados se apretujan por el afecto ó se juntan al fuego de unos besos. La prenda de abrigo estaba comprometida por una deuda que creó el infarto.

La Junta, dadiva, interpretando el concepto de sus Estatutos en forma amistosa, para que el dón fuera más generoso, ha sentido la comisaría ante la desgracia y por un acuerdo generoso ha resuelto devolver a todos sus dueños las mantas que empeñaron ejerciendo el irreflexible deber de la caridad.

Así se han llenas, ofreciéndola a los seres anónimos, a los desgraciados que padecen frío, a todos cuantos interesarán unas pesetas, devuelven la Junta los objetos pignorados; no quiere saber quienes son, ni como se llaman, un empleado les devolverá el objeto sin necesidad de que se exteriorice la gratitud porque lo acordado lo está sin reservas ni condiciones.

Nosotros, que a diario hemos de recoger la noticia palpante para comentarla en la hoja impresa, nosotras que casi siempre hemos de ser parcios en el elogio por falta de notas que arranquen del corazón, en estos momentos y en la ocasión presente sentimos la satisfacción, de quien pende, recoger las inspiraciones de los desgraciados y decir a esta Junta y en nombre de ellos, muchas gracias.

Qué Dios recompense tales bondades y quien otorgó la merced, tenga la seguridad que ninguna acción buena queda sin el debido premio ya sea en esta tierra o en el cielo.

En otra ocasión se aseguraba que el Gerente de una importante casa bancaria, que había consignado erupcionadamente sus circunstancias tributarias en la hoja declaratoria, sin solicitar favor alguno, le fué expedida

**Cédulas personales****y otros abusos**

I

Hace ya más de un año que escribi sobre cédulas personales cuatro artículos en LA REGION y uno en "La Almudaina", haciendo notar la forma irregular y arbitraria con que procede el Ayuntamiento en la ejecución de este tributo; sin que nadie haya osado rectificar mis afirmaciones, antes bien (en una carta que con boca fortuna redacto para hacer ver que no era el cargo una prebenda tan expletivamente remunerada como yo había querido suponer en uno de mis artículos y cuya carta rebati cumplidamente) el propio Recaudador del impuesto hubo de confesar que para la expedición de cédulas no se atenía al padrón de cédulas no se atenía al padrón confeccionado y aprobado por el Ayuntamiento al tiempo que se encontró con que tales documentos estaban plagados de falsedades; lo que equivalía a afirmar que obraba como le parecía y propinaba las cédulas al ojo de buen cubero.

En su carta ofrecía el Recaudador enseñarme una porción de facturas para hacerme ver los cuantiosos gastos que le originó la administración y cobranza del impuesto. Yo estuve al quite, me tiré a fondo y enjuicé aquél simpatico funcionario. Para ello, después de demostrar el escaso valor de unas facturas que pudiera exhibirme y que no me interesaba ver, le invité a que en vez de las facturas me dejara examinar el padrón de cédulas, el libro de cobranza, los estados de recaudación diaria, las matrices de las cédulas expedidas, las hojas declaratorias de los contribuyentes y demás datos necesarios para cerciorarme con todo detalle del modo y forma con que se procedía a la recaudación.

Con estos antecedentes—decía yo—podré averiguar la cédula que han tomado algunos concejales, sus deudos y amigos y así se sabrá a punto si el Sr. Gelabert (que rehusó el padrón del Ayuntamiento y la estadística de viviendas formada por los dependentes del municipio, escandalizado por las falsedades que contenían estos documentos) había tratado de enmendar errores y desfacer entuertos, si él y la Comisión municipal que cuidaba de este tributo habían procedido en forma que de ser conocida le hubiera tocado al pueblo escandalizarse y alarmarse.

Los documentos que yo pedía no me fueron ofrecidos y quedó en entredicho el Recaudador y el Ayuntamiento.

Yo bien hubiera deseado indagar y haber podido proclamar, ya que no la extrema sujeción a la ley, cuando menos una igualdad superior a la consignada en los documentos que la excepcionalidad del Sr. Gelabert lo obligó a rechazar.

En cierta ocasión me decía un señor concejal que, habiendo pedido que se rebajara en una categoría la cédula de un vecino, le está localizada el Recaudador quería complacerle hasta tal punto que se obstinaba en bajar dos categorías en vez de una.

En otra ocasión se aseguraba que

el Gerente de una importante casa bancaria, que había consignado esencialmente sus circunstancias

tributarias en la hoja declaratoria, sin

solicitar favor alguno, le fué expedida

Palma de Mallorca Miércoles 10 de Diciembre de 1913

NUM. 567

de una cédula de clase muy inferior a la que le correspondía.

Si estos hechos y otros muchos que han venido corriendo de boca en boca (y no ciertos, se habría puesto en evidencia con el examen de documentos y antecedentes) pero, esto no se puede ver, la luz deslumbró y hay que evitar la crítica, no seguramente porque no se esté en condiciones de soportarla, sino por modestia, para evitar me viene preciado luego a predicar el elogio.

Forzoso es confessar que el Ayuntamiento que ha actuado en el último año ha marcado un retroceso en la buena administración de los intereses comunales; que no ha estado nunca en contacto con el pueblo; que la Casa Consistorial no ha tenido en este tiempo abiertas las puertas y ventanas, que a sueldo, mas que la casa de la ciudad, ha parecido una fortaleza doce de se parapetaban los Sres. concejales, defendiéndose de las iras populares y ocultando como contrabando sus procedimientos.

Allí se daba el caso de que lo que ningún concejal se atrevía a defender particularmente era mantenido y salvacionado por la colectividad. Todos tienen su parte de culpa en este desacuerdo administrativo: si los tal vez por temor directamente interesados en que no se tirara de la manta otros por no romper la unidad, otros por una mal entendida disciplina raya en servilismo, otros por creer que no les alcanzaba otra responsabilidad que la de los asuntos que se sustanciaban en las Comisiones a que pertenecían, otros porque consideraban que su acción hubiera resultado contraproducente, otros por debilidad o cobardía.

Tan solo el ex-alcalde Sr. Pons, a última hora, quiso hacer administración, preparando un Ayuntamiento de altura que entendiera sus deseos.

“Lo cierto” es que venía diciéndose por los propios concejales que se hacía un grave abuso con los temporeros, mitones de los cuales sin mantener las crónicas no había medio de averiguar cuando y donde prestaban sus servicios; lo cierto es que se decía por lo bajo que había apuros para formalizar el pago de haberes, por agotamiento de las consignaciones del presupuesto; lo cierto es que se hablaba de banquetes y meriendas expletivas y costosas y de la danza que baillaban las botellas sobrantes.

El pueblo se ha contentado con soportar nuevos arbitrios, aludos tan ilegales como el de pozos negros en pagar derribos de monumentos, expropiaciones carismáticamente remuneradas, etc., etc.

Con verdadero desorendo del pueblo, el Ayuntamiento actual se ha liado la manta y maldito el caso que hace de las censuras que se le dirigen.

Cuidado de tocar el auto-bombo,

de proclaimarse un Ayuntamiento modelo y desprecia las acusaciones que se formalan, por fundadas que sean.

Yo recuerdo que en cierta ocasión hubo una revista en Barcelona de la que tal vez sea correspondiente o colaborador algún funcionario del municipio que eligió la gestión del Ayuntamiento y no por venir de lejos, sino desaparecido el clero, sino que fué escuchado el incomprendimiento y se leyó al altavoz en la sesión pública y poco se ufanaron y se frotaron las manos de gusto los señores concejales.

Pero, cuando se les impugna, aunque sea en la prensa, no se les

ocurre hacerse eco de lo que se dice, ni darse por enterados, ni rebajar cargos y todos parecen estar acordes en que lo peor es menorizo.

Jerónimo Massanet

—

Menéndez Pelayo, íntimo

(Del libro que acabó de publicar los Sres. Antoni del Olmet y Garriga.)

Como empleaba el día en Madrid

— Su vida en Santander. Siempre

pre trabajando.

Don Marcelino se levantaba tarde

generalmente. Se desayunaba en la

cama con café. Después, sin abandonar el lecho corría pruebas, y a

veces estudiaba o tomaba notas de

los libros que estaba leyendo.

A media mañana se vestía. Su toca-

do era a breve, sencillísimo. A comi-

nación, si tenía que despachar algu-

na correspondencia, lo hacía aunque

era éste de todos sus trabajos, el que

más enojoso le resultaba.

Contaremos la vida que el maestro

hacía en Santander, ya que hablamos

de sus vacaciones en aquella pobla-

ción.

Llegaba siempre D. Marcelino a la

capital montañesa precedido de escul-

tado de grande cajas de libros. En

las nuevas adquisiciones que durante

la temporada había logrado en Ma-

drid para su biblioteca.

Nada le impaciencibat mas que la tardanza de

estos envíos, cuando se detenían en

los caminos de fierro. Por eso los

facturaba en gran velocidad invari-

ablemente y no había ilusión ni con-

tento como los suyos, en los primeros

días de su llegada.

Abría las cajas, sacaba los volumen-

es que contenían y, ayudado gene-

ralmente por su hermano Enrique,

comenzaba a distribuirlos por los es-

tantes. Cuando tocaba el turno y a

alguna obra peregrina, no registrada en

catálogos bibliográficos, crecía el ju-

bilo del maestro. A todas las perso-

nas que le acompañaban poníales por

testigos del hallazgo, haciéndolas par-

ticipar de su contento. Despues de

puesto el libro en su sitio, no podía

privarse de volver a mirarle muchas

veces y de disfrutar del efecto que le

hacía su presencia entre los demás.

Su vida ordinaria era uniforme, in-

variable. Le despataba la luz de la

aurora que penetraba por la ventana

de su cuarto, y, sin salir del lecho,

se incorporaba en el levemente, se po-

nía a leer. A las doce se desayunaba

con una taza de café puro para des-

pejarse la cabeza. Luego, cerca ya de

las diez, se vestía, bajaba al comedor

y almuerzaba fuerte. Acto seguido pa-

saba a la biblioteca.

En un precioso atípico cortó el

Sr. Lomba (que trabajó muchas ve-

ces en la biblioteca de D. Marcelino)

que para los que allí solían estar

aquellos horas era el anuncio de la

llegada del maestro una sirvienta que

introducía en su despacho una jarra

de agua con una copa. Y a poco apa-

recía el gran polígrafo con un libro o

dos en la mano y con un mango de

pluma, de ordinaria jartida, o si no

con la punta rotta; si era verano, en

mangas de camisa; si hacia mucho ca-

lor, sin chaleco, y siempre de mejor

humor del mundo. Era la hora de los

saludos joyeles y, afectuosos, de las

conversaciones chistosas y ligeras, de

los comentarios sobre noticias polí-

íticas ó de sociedad, ó sobre libros curiosos, ó sobre anécdotas y percas

de la vida literaria. Entonces se

admitían todas las preguntas, todas

las consultas, y al buen maestro no le

importaba ponerse a buscar despacio

persiguiéndole por toda la biblioteca

en caso necesario, el libro o el dato

que se le pidiera.

Así los que le oían hablar de que ec-

perasen a un Faraón

— A ellos, pude ser que no, pero

sí a los que tú sospechas que han ve-

nido de

ba de buen grado en las pláticas más íntimas.

A las once, fatigado de la labor intelectual del día, bureaba el maestro el reposo.

Los domingos eran para don Mariano exactamente iguales que los días de trabajo. Sólo se diferenciaba en que el maestro acudía a misa de doce a la iglesia de San Francisco.

No se cuidaba en lo más mínimo de la etiqueta, y demostraba un profundo desdén en todo lo tocante al porte exterior.

Una antigua costumbre, o más bien una ley de la Casa de Baviera, establece que el día 1 de cada mes debe ponerse un par de zapatos nuevos a la puerta del cuarto de la reina, que dejó los usados a sus camareras.

Jamás pudo la reina María allanarse a esta costumbre.

—No veo la razón—decía todos los meses—de que se me quiera obligar a dejar mis botinas cuando mejor ando con ellas.

Una de sus manías era la de retratarse.

En mitad de un Consejo o de una audiencia se presentaba en la cámara de Maximiliano, diciendo: «Acuérdate que hoy nos tenemos que retratar a ver si eres puntual».

A su muerte, aparecieron en dos cofres 327 álbums llenos de retratos de la familia real.

Los tés de la reina eran temidos en la Corte porque, iban invariablemente seguidos de una lotería que duraba toda la noche, y en la que el premio grande consistía en algunos botones de carne de membrillo.

Durante una epidemia de tifus en 1866, la reina María visitó un hospital y le señalaron un soldado que se negaba a tomar una taza de caldo.

La reina se sentó a la cabecera de la cama.

—Amigo mío—dijo al enfermo—¿quiere usted que lo tomemos juntos?

Vamos, una cucharadita cada uno.

Y con la misma cuchara que el tífico tomó la reina, sin miedo al contagio, la parte de caldo que le correspondiera en el reparto.

NOVEDADES DEL DIA

El conflicto de "La Isleña"

La Junta Directiva de la compañía de vapores "Isleña Marítima" se reunión ayer para tratar de las peticiones presentadas por los capitanes, oficiales y maquinistas de nuestros vapores, por mediación de la Asociación Náutica y de Maquinistas.

En pesar de haberse prolongado hasta las dos de la tarde hora en que terminó la sesión, sabemos que no se tomó en ella acuerdo alguno definitivo.

No tan sólo se expusieron las peticiones, sino también las entrevistas habidas entre algunos capitanes y los señores Comandante de Marina y Gobernador Civil.

Se examinó detenidamente la crítica situación creada a la compañía por la actitud de sus empleados, lamentándose ésta no haber recibido directamente estas las peticiones formuladas.

Se aguarda el resultado de unas gestiones para resolver en definitiva, pues las mayores dificultades extranjan en la intervención de intermedios, la cuestión de sueldos sería de fácil solución para la compañía según se desprende de las impresiones adquiridas.

Se espera con ansia el resultado de este conflicto.

Instituto General y Técnico de Baleares.

Terminando el viernes 12 del corriente los ocho días de suspensión de clases que se impusieron a los alumnos de este Instituto para evitar las perturbaciones que producían en la vía pública, se reanudarán las lecciones el sábado dia 13, en la intensidad de que, si no hay tranquilidad se suspenderán de nuevo, y de que todos los días en que ahora no se asista a clase por esta causa se añadirán al fin de curso, sin que puedan entrar en exámenes los que faltan a ellos.

Lo que se anuncia para conocimiento de dichos alumnos y del público en general.

Palma 9 de Dic.

De enseñanza

Caridad.

La señora Molgora, incomparable,

revelando sus condiciones de artista,

que hace conmover, a las escenas culminantes del corazón del público.

Muy bien por el señor Puigmoltó,

por lo admirablemente que sabe encarnar los papeles que se le confían.

Por fenómeno incomprensible no

acártanos con la causa del retramiento de nuestro público negándose

rendir el tributo de admiración a

que se hace acreedor la labor de la

compañía del señor Villagómez, en la

que figuran artistas de reconocida

valía.

Aunque la concurrencia era escasa,

la obra fue coronada con un aplauso

unánime y entusiasta, teniendo que

levantarse la cortina algunas veces

para recibir los artistas, los calorosos

aplausos del público.

Para hoy en matinée se anuncian

las obras "La fuerza bruta" del gran

Bonaventura y "Las Catácticas" chisioso

sainete de García Álvarez, estreno en

esta capital.

Forman dicha flota los cruceros

"Valdeck-Rousseau", "Ernestau", "Renau", "Edgar", "Quinet", "León", am-

parcidos en el puerto.

—Prosigue, los labios oyen que

—He notado que entre ellos había

personas que jamás he visto en los

búrgos y aldeas que baña el Nilo.

—Era gente venida de Menfis?

—Lo sospechó respondió la he-

chicera. —¿Qué es lo que te obstante

—Conoces tú estos lugares?

—Hace ya años que ando errante

dé aldea en aldea diciendo la mala y

la buena ventura; porque yo sé leer

en el porvenir.

Mi madre era una famosa adivina

—Miriñi se adelantó.

—Como has podido sospechar que

yo era un Faraón?

—Mi señor, cuando te vi, me sentí

acometida repentinamente de un temblor extraño; y ese mismo temblor lo

experimenté en el Nilo; al predecirle

su suerte a una princesa. Hace de

un mes.

—¡Cómola! exclamó Miriñi sobre-

salitudo. —Has visto tú a aquella prin-

cipesa?

—Sí, mi señor.

—Y tú le has predicho su suerte?

Nefer hizo un movimiento afirmati-

vo.

Lírico  
Ayer, nuestro estimado compositor D. Miguel Marqués, uno de los po-  
cos viejos jóvenes, de los que todavía quedan algunos ejemplares en Ma-  
llorea, sintió remozada su sangre por  
el calor de los aplausos al asistir a la  
representación de su exelso obra

"El anillo de hierro," ofrecida por la

compañía Sagi-Barba, al público de

Palma como homenaje debido a quien

tanto vale entre nosotros.

Ayer, nació un sujeto natural de Es-

porras, que se burió en la cara a con-

secuencia de haberse caído en la bici-

cleta que montaba.

Igualmente lo fué un muchacho que se cayó en la Plaza de la Navega-  
ción, fracturándose el antebrazo de-  
recho.

Curados.—En la Casa de Socorro lo fué ayer un sujeto natural de Es-  
porras, que se burió en la cara a con-  
secuencia de haberse caído en la bici-

cleta que montaba.

Detenido.—Por la guardia civil del puesto de Porreras lo ha sido un sujeto infractor de las Ordenanzas municipales.

Repartimiento.—En la Alcaldía de Artá está expuesto a efectos de recla-  
mación la lista de consumos de aquella

villa para 1914.

Caida.—Ayer tarde al intentar un  
individuo subir el carro que guiaba  
estando este en marcha, se cayó ro-  
zándose una de las ruedas la panto-  
rrilla derecha produciéndole una es-  
tensa herida con desgarro de tegidos.

Al juzgado.—Ha sido denunciado  
al juzgado un individuo sobre quien  
recaen sospechas de que sea el autor  
de haber agraviado a otro en el ca-  
serio de Son Suñer, dándole un ga-  
rrotazo en la espalda.

Detención de dos sujetos.—La  
guardia civil del puesto de Artá, tuvo  
noticia de que el vecino de Capdepe-  
ra Pedro Lliteras Fiol, le habían sus-  
truido una cantidad de dinero. La be-  
nemerita se avisó con Lliteras, quien  
declaró que habían desaparecido de  
dentro de un cajón de una arca

575 pesetas.

Siguieron fuerza las diligencias  
dado por resultado interrogar al jo-  
ven Bartolomé Grau, quien se confe-  
só autor de la sustracción de 300 pe-  
setas, no de 575, como aseguraba el

Lliteras. Arrepentido de su acción se  
presentó al perjudicado haciéndole  
entre a los 100 pesetas que le había  
bajado y además firmó junto con su pa-  
dre, un documento se comprometía a  
entregar al Lliteras 475 pesetas.

Este entonces quisó demostrar que  
ya no existía el hurto mencionado. En  
su vista la guardia civil procedió a la  
detención del Grau como autor tam-  
bién de los delitos de estafa, falsedad  
y ocultación cuyos dos sujetos han  
sido puestos a disposición del juz-  
gado.

Después de la citada opereta se  
cantará "Molinos de viento", un  
de los grandes éxitos de Sagi-Barba.

Vaya también el nuestro modesto,  
pero salido del alma.

Esta noche se estrenará en este  
teatro la opereta en dos actos de

Amadeo Vives "La General", obra  
escrita expresamente para el tenor Gar-  
cia Romero que la estrenó en Madrid.

Esta noche cantarán la obra con el  
citado artista las primeras típicas Luisa  
Vela, Carlota Santfort y Peligros Pujol.

Después de la citada opereta se  
cantará "Molinos de viento", un  
de los grandes éxitos de Sagi-Barba.

En la noche de Arte y noche de

gracias, la noche de la Virgen de No-  
stra Señora de Guadalupe.

CRONICA GENERAL

Caridad.—La Asociación de Bene-  
ficiencia Caja de Ahorros y Monte de  
Piedad de las Baleares, ha acordado de-  
volver gratuitamente a sus dueños

todas las mantas de lana empeñadas  
en su Monte de Piedad hasta el dia 9

del corriente.

Repertorio.—«El Boletín Ofi-

cial», correspondiente al día de ayer,  
publicó el repartimiento formado por

la Contaduría de la excelentísima Di-

putación, en el que se fijan las cuotas  
que deben satisfacer los Ayuntamientos

de esta provincia con destino al  
 pago de las obligaciones provinciales  
consignadas en el presupuesto ordi-

nario.

Esta madrugada ha fallecido en

Palma el distinguido señor D. Juan  
Moysí, víctima de larga y penosa

dolencia.

Enviamos nuestro más sentido pésame  
a su familia y muy especialmente

a sus hermanos políticos D. Guillermo  
Deszállar y el Dr. Aris.

Entrada general 0'80 ptas.

Entrada a la Corte de María  
A Ntra. Señora del Puig en S. Jaime.

Santos para mañana.—San Damaso  
papa.

Exposición a las seis; a las diez Ter-  
cicia y Misa mayor; por la tarde a las tres

y media los actos de coro; a las cinco y  
media cuartos Rosario, continuación de

la novena de Felicitación con sermón  
por el Rdo. P. Caldentey, Trisagio, pro-  
cesión Te-Den y reserva solemne de Su Divina Majestad.

Visita á la Corte de María

A Ntra. Señora del Puig en S. Jaime.

Santos para mañana.—San Damaso  
papa.

Exposición a las seis; a las diez Ter-  
cicia y Misa mayor; por la tarde a las tres

y media los actos de coro; a las cinco y  
media cuartos Rosario, continuación de

la nov

## Política al día

Madrid 10 1'10 m.

### Los reformistas

Comunican de Linares que en el teatro de San Ildefonso celebraron un mitin los reformistas, pronunciando un discurso el señor Alvarez.

Comenzó examinando el estado actual de los partidos políticos, diciendo que están en crisis, pues el liberal está dividido en dos y el conservador sin la unión que lo caracterizaba.

Sostiene que por esto empiezan a verse otros nuevos que surgen para sustituir a los históricos.

El partido reformista —agrega— no se sumará a otras agrupaciones ni se confundirá con los partidos históricos para gobernar; así como tampoco pedirá el poder en la antesala de Palacio, sino que se apoyará en la opinión.

Entiendo el orador que la república es siempre superior, como forma de gobierno, a la monarquía, pero que cuando en ésta caben las ideas democráticas y se puede progresar como ha ocurrido en Inglaterra e Italia, aquélla es secundaria.

Afirma que el partido reformista está satisfecho de la solución de la última crisis, que desterró la política de 1908.

Promete ocuparse extensamente del magnífico y transcendental problema de Marruecos en otros discursos.

Negó que el reformismo sea enemigo del catolicismo, pues no puede menos de tener en cuenta que es una fuerza social; pero entiende que debe reconocerse en todo momento la supremacía del poder civil.

Dice que el partido reformista desea el matrimonio civil y la secularización de los cementerios.

Termina diciendo que esa afirmación es un arma jesuita de que se valen los enemigos de la democracia para combatir al partido reformista.

Al terminar, el orador fué muy aplaudido.

### Comentario

Comenta «La Epoca» el discurso pronunciado en Linares por don Melquíades Alvarez y dice que es un nuevo paso que da hacia la monarquía y que lo ve con gusto, aunque no puede aceptar su programa y lo combatirá cuando llegue el momento oportuno.

Tratando dicho periódico de la solución de la crisis francesa, dice que el carácter radical que tiene la nueva situación, establece un divorcio con el jefe del Estado, lo que ha de hacer que el nuevo gobierno sea efímero.

### Declaraciones del señor Dato

Interrogado el señor Dato acerca de la situación de España a Marruecos y el incidente provocado en la prensa por los hermanos Mannesmann, el jefe del gobierno se ha expresado en esta forma:

«Realmente nada tengo que añadir a las manifestaciones que acerca de ambos extremos hiciera ayer el ministro de Estado ante los reporteros y que la prensa ha recogido.

Lo dicho por el marqués de Lema se ajusta a la realidad de las cosas y sietecita fielmente el sentir del gobierno.

Evidente a toda evidencia es que la cuestión relativa a la situación actual de Marruecos y a la política que importa desenvolver en nuestra zona de influencia, por lo mismo que se trata del problema de más interés y transcendencia para España en las circunstancias presentes, tiene de su parte enteramente la atención y el estudio del gobierno, que lo antepone a todo y se preocupa de la solución más adecuada, más eficaz y pronta que se le puede dar en armonía con la misión que ha sido confiada a España en el Norte de África y a lo que los altos intereses de la patria y nuestro deber de gobernantes importan a nuestra deliberación en el momento actual.

Para ello pulsaremos la opinión y tendremos en cuenta, de manera inequívoca, los sentimientos del país, contrastados en sus principales y diversos órganos de opinión, juntamente con la conciencia de los compromisos internacionales contraídos, para que la resultante de todos estos esfuerzos y estudios en que el gobierno se afana de cara a Marruecos no adolezca de parcialidad política alguna, sino que, como toda obra de carácter nacional, tenga en su acuerdo

do para su mejor garantía el concurso de todos.

En cuanto al incidente que la prensa ha registrado de los señores Mannesmann, me remito a las declaraciones y informes del ministro de Estado.

Insisto en que al actual gobierno esos señores no han hecho proposición alguna de esas que se les atribuyen. Sin duda ellos mismos se encuentran en tal confusión, que ni siquiera saben lo que dicen, porque si ellos tuviesen una tal influencia positiva en Marruecos que en sus manos estuvieren alcanzar la paz sobre los cabildos, sería porque también en sus manos tuvieran el evitar anhelos que las cabilas fuesen a la guerra lo que ciertamente no impidieron.

En verdad, nosotros no hemos ido á la zona española en traza ni animo de hacer mantener una guerra, pero España no podía excusarse de poner en práctica cuanto para su acción y misión exigían las necesidades y las garantías del protectorado. No creo que gobierno alguno entrase siquiera á examinar ni mucho menos á oír y discutir proposiciones desatinadas de esos señores Mannesmann. Sobre ello no sabe, por decoro de los gobernantes y de nuestro país y por dignidad nacional, otro gesto ni otra decisión que rechazar de plano, sin escucharles, hasta el intento de lo que se les supone.

### Disgusto de los mauristas

Se asegura en los centros políticos que entre los mas caracterizados mauristas reina algún disgusto ante el proceder del ex gobernador de Barcelona señor Ossorio y Gallardo, que al tratar en provincias del pleito maurista ha exagerado en alto grado la nota, ahondando las diferencias entre los elementos afines a la política del señor Maura y los ministeriales.

### Cuestión electoral

Ha sido muy comentado un suceso de «El Imparcial», por el que se dice que un próximo deudor de don Antonio Maura, que había recomendado en un distrito de Extremadura, por motivos oficiales, la candidatura oficial, ha retirado su recomendación en términos altamente desfavorables para el antes prot. g. d., resolviendo ser el recomendante quien ahora reclama para sí los votos, pues, está decidido a presentar su candidatura, ignorándose con qué carácter.

Cambio tan radical lo atribuye un caracterizado maurista a circunstancias especiales y sucesos sucedidos que aún no son de dominio público, sobrevenidos de improviso, cuya causa explicaría el mencionado candidato, muy en breve á sus electores.

### Visita a Maura

Un periódico afirma que uno de sus redactores ha visitado al jefe del partido conservador, don Antonio Maura, con quien ha podido conferenciar largo rato.

No obstante el señor Maura, siguiendo la táctica que viene adoptando desde hace días, se ha negado a hacer declaración política alguna que valga la pena de ser conocida.

A los requerimientos de su interlocutor respondió que no podía hacer declaraciones de ningún género, hasta después de las próximas elecciones. Lo contrario sería para mi comprometido.

### Declaraciones de Pablo Iglesias

Interrogado Pablo Iglesias por un redactor de «A B C», sobre la campaña de Marruecos y la proposición de los hermanos Mannesmann, ha repetido cuanto tiene dicho en «El Socialista», y en los mismos.

Hay que ir á la paz á todo trance —ha dicho.— Por la guerra de Marruecos, todo está aquí en crisis. No he visto que interese sostenerla más que á quienes fueron á África á hacer rápida carrera y alcanzar recompensas.

Hablamos como españoles, no como políticos.

No hay que probar el valor de nuestros soldados, ni aquí se trata de arremeter contra el ejército español, porque somos socialistas.

Las proposiciones de los Mannesmann han demostrado que la guerra no responde á la defensa de las fronteras ni á un generoso estímulo, sino á otros intereses particulares.

El Gobierno está obligado á decir la verdad del país inmediatamente. Si la retrasa, llegará tarde.

### Muley Hafid en Madrid

En el expreso de Barcelona ha llegado el ex sultán Muley Hafid, acompañado del Dr. Mann, y cuatro servidores.

Muley Hafid hizo el viaje en «sleeper», y pasó toda la noche durmiendo.

Lo recibió el comandante de caballería Sr. Queipo del Llano, que permaneció en el vagón, hablando largo rato.

Cuando los viajeros se retiraron, descendieron del vagón Muley Hafid y su séquito dirigiéndose al hotel Ritz.

Los fotógrafos sacaron varias fotografías del ex sultán.

Muley Hafid se trasladó al Palace Hotel, donde permaneció toda la mañana y recibió al Sr. Queipo del Llano.

El Dr. Mann nos ha manifestado que Muley Hafid está satisfecho de su viaje por España.

### La propaganda de Romanones

Acompañaron al conde de Romanones en su viaje á Zaragoza además de varios senadores y diputados, los ex ministros don Félix Suárez Inclán y don Almario Jimeno.

Hará en Zaragoza en un mitin y en banquete de más de 1500 cubiertos.

Para asistir a estos actos irán a Zaragoza comisiones de varios pueblos de las provincias de Huesca y Teruel.

Los liberales de Plasencia, al tener noticia de que el conde de Romanones se propone visitar aquella ciudad, le han dirigido un telegrama cariñoso, acusando el entusiasmo indecible que ha producido allí la noticia del viaje y diciendo que le reconocen como jefe indiscutible de los liberales.

### El jefe del Gobierno

El señor Dato al recibir a los periodistas, nos ha dicho lo siguiente:

Recibí en casa la visita de una comisión de Riotinto. Para mañana cita al director de la compañía miérte. Trataremos de nombrar la comisión arbitral acordada, con representantes de los elementos obreros y patronales y del Gobierno.

Después que conferencie con el director de la compañía hablaré del asunto al ministro de la Gobernación para si los votos, pues, está decidido a presentar su candidatura, ignorándose con qué carácter.

Aquí he recibido al alcalde de Valencia, que regresa a dicha ciudad, y al obispo de Nissa (Méjico), que ha ejercido durante 24 años el cargo y conoce perfectamente la situación de dicha República.

También he recibido a la comisión del Centenario de Cervantes, a la cual he ofrecido el apoyo resuelto del Gobierno, por tratarse de una gran obra de cultura. La conferencia ha sido una primera impresión; hablaremos otras veces y fijaremos los detalles del auxilio que prestará el Gobierno a la idea.

Me visitó también una comisión de la Junta sindical de Agentes de Cambio y Bolsa, para interesarme determinadas reformas en su reglamento, de que ya habían hablado al señor Ugarte.

El general Marino marchará esta noche para regresar a Tetuán, si termina algunos asuntos particulares. Hoy ofrecerá sus respetos a la reina doña Cristina. Si no termina, marchará mañana.

El Rey está camino de París, a donde llegará esta tarde.

Un periodista preguntó si el Gobierno autorizará la manifestación contra la guerra que se proyecta celebrar el domingo próximo.

El Sr. Dato contestó: Nadie ha pedido autorización.

Insistió el periodista y el Sr. Dato repitió las mismas palabras añadiendo: No conviene ir tan adelantados; bastante hay con salir de los problemas del día.

Cuando los periodistas salimos del despacho del Sr. Dato, estaban esperando hablar con él muchos visitantes, entre ellos una comisión de la Juventud Conservadora afecta al Gobierno.

También visitó al presidente el embajador de España en Berlín señor Polo de Bernabé.

### El general Marina

Ha estado en el Palacio el general Marina cumpliendo a la reina doña Cristina. Permaneció cerca de hora y media en el regio alcázar.

Manifestó al salir el general que

hasta mañana no marchará a Marruecos.

Dijo también que había conferenciado con el coronel Vives.

### La Epoca

Dice que el Gobierno y el general Marina están satisfechos del resultado de sus conferencias.

Las decisiones del Gobierno no se harán públicas y solo lo serán en parte por la índole delicada del asunto, cuando regrese el rey, y se aprueben en un Consejo de ministros celebrado con él.

Entonces se dará una nota oficial.

Afirmó «La Epoca», que mientras más se labe contra la guerra, más se dificultará la paz, advirtiendo al enemigo que deseamos terminar la campaña.

Esta, nacida de un error del anterior Gobierno, no se puede terminar a medida de los deseos en un momento determinado.

Vamos a la paz, pero hagámosla posible hablando menos de la guerra.

### Los Mannesmann

El señor Mannesmann, conocedor de las manifestaciones del Sr. Dato ha hecho las siguientes declaraciones:

«No puedo menos de afirmar que nosotros no hemos hecho proposición alguna al gobierno actual, y en el documento publicado se disfraza por completo el sentido de lo que ofrecemos al conde de Romanones.

Con ese documento a la vista no me extraña que el señor Dato haya dicho que no puede hacer ningún gobierno que acepte tales proposiciones.

Respecto a las palabras del señor Dato diciendo que si podemos obtener la paz podríamos haber impedido la guerra, debo decir que esa manifestación no ha podido ser inspirada más que por un desconocimiento absoluto de los acontecimientos desarrollados en África.

Además, nosotros no hemos dicho que podíamos obtener la paz; lo que sí hemos dicho es que los rifenos irían a la paz si se les imponían condiciones que pudieran ser aceptadas.

Los rifenos rehusan en absoluto la paz sin condiciones, y la rehusan por desconfianza, porque temen que al final vuelvan nuevamente a los horrores de las razzias en que se matan mujeres y niños.

Los moros no quieren quedar sometidos á las arbitrariedades de una autoridad, sin garantías de que en todo momento serán respetadas sus vidas y haciendas.

El señor Dato no debe desconocer esto, y por eso no se comprende que haya creído que nosotros ofrecíamos la paz y podíamos por lo tanto haber impedido la guerra.

### Sánchez Guerra en peligro

A primera hora de esta noche, al dirigirse el ministro de la Gobernación, acompañado del subsecretario señor Prado Palacios, a su despacho oficial han estado á punto de ser víctimas de un atropello por un tranvía.

Los señores Sánchez Guerra y Prado Palacios ocupaban un auto y al llegar un tranvía a la curva de la calle de Claudio Coello chocó con el auto que resultó destrozado en la parte delantera. Afortunadamente el ministro, el subsecretario y el chauffeur resultaron ilesos.

### En Gobernación

El ministro de la Gobernación celebró esta noche una conferencia con el Gobernador de la Coruña, quien le dió cuenta de que la huelga de los obreros del arsenal del Ferrol presenta mejor aspecto. Anadió el gobernador que se había celebrado el mitin anunciado sin incidentes, acordando los obreros persistir en huelga hasta recibir la contestación de la Constructora naval a las peticiones hechas. Los obreros han solicitado la intervención del ministro de Marina.

Después de esta conferencia el ministro se retiró á su domicilio.

### España

#### en África

##### De Ceuta

Telegrafian de Ceuta que, según noticias de Rincon de Medik, se ha prohibido a las fuerzas regulares indigenas, entrar en Tetuán de noche, a menos que obtengan permiso especial.

En la parte del Dersa, cercana al aduar Kalair, moros apostados tirotearon a las fuerzas del regimiento de Mallorca.

Nuestras fuerzas contestaron a la agresión, obligando a huir al enemigo.

Por nuestra parte, no tuvimos ninguna baja.

Las fuerzas del régimen de Mallorca han sido relevadas de las posiciones que ocupaban.

Por ser ayer, víspera de la patrona del arma de infantería, se permitió la entrada en Tetuán a todas las fuerzas francesas de servicio.

La población y especialmente la plaza de España, presentaba pintoresco aspecto, a pesar del fuerte viento que reinaba.

Hoy se inaugurarán en la explanada de fuera del cementerio, el obelisco levantado por la brigada de cazadores en memoria de los compañeros muertos en campaña.

### Regreso del coronel Vives

De Algeciras telegrafian que procedente de Marruecos ha llegado, en el vapor «Vicente Ferrer» el coronel don Pedro Vives, quien marcha a Madrid.

### De Melilla

**Grandes Almacenes**

**Sastre. Camisería  
Confecciones. Lencería**

**Sedera. Lencería  
Objetos para viajes**

**Piñoneras. Paraguas. Bastones**

**Sombrillas. Panolería. Lencería**

**Generos de punto**

**Mantillas. Bufandas**

**Zapatos de Goma. Manos. Sordados**

**Impenetrables. Mantelería. Adornos**

**Yutes. Tapetes**

**Próxima inauguración de la**

## Exposición Balear permanente

**Organizada por la Agencia de Turismo**

**CLUB MALLORCA**

**en la calle de Quint número 12.**

**Los industriales y agricultores**

**que fiesen exponer sus productos**

**Agencia en el local de la Exposición de 12 a 1 y media y de 5 a 6**

**NOTA. Los expositores suscritos pueden mandar sus instalaciones**

**para informes en Palma, Calle del Mar, 49.**

**NOTA. Los expositores suscritos pueden mandar sus instalaciones**

**para informes en Palma, Calle del Mar, 49.**

**Vapores Correos Italianos**

## con itinerario fijo para Montevideo y Buenos Aires

**Servicio rápido semanal**

**combinado entre las compañías**

**Navigazione Generale Italiana,**

## Lloyd Italiano y La Veloce de Génova

**Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el**

**comfort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente**

**infrato; servicio tipo Grand Hotel,**

**en todos sus buques que tienen**

**el mejor servicio y más completa**

**Viaje en 15 días**

**PROXIMAS SALIDA**

**Navegacione Generale Italiana.**

**Lloyd Italiano.**

**La Veloce**

**Navegacione Generale Italiana.**

**Para mas informes dirigirse a los Sres. Salom y**

**Rullán. Plaza de la Libertad, 3.**

**Para despacho de pasajes de 3.ª clase y cargo a D. Miguel Or-**

**lina. Plaza de la Libertad nº 17, Palma de Mallorca.**

**En esta Administración encontrarán,**

**los anunciantes, ventajosas condiciones**

**para la publicidad en LA REGIÓN**

**Grandes rebajas á los abonados**

**de intereses para todos**

**en Alcaldía**

**Exterior**

**En esta Administración encontrarán,**

**los anunciantes, ventajosas condiciones**

**para la publicidad en LA REGIÓN**

**Grandes rebajas á los abonados**

**de intereses para todos**

**en Alcaldía**

**Exterior**

**En esta Administración encontrarán,**

**los anunciantes, ventajosas condiciones**

**para la publicidad en LA REGIÓN**

**Grandes rebajas á los abonados**

**de intereses para todos**

**en Alcaldía**

**Exterior**

**En esta Administración encontrarán,**

**los anunciantes, ventajosas condiciones**

**para la publicidad en LA REGIÓN**

**Grandes rebajas á los abonados**

**de intereses para todos**

**en Alcaldía**

**Exterior**

**En esta Administración encontrarán,**

**los anunciantes, ventajosas condiciones**

**para la publicidad en LA REGIÓN**

**Grandes rebajas á los abonados**

**de intereses para todos**

**en Alcaldía**

**Exterior**

**En esta Administración encontrarán,**

**los anunciantes, ventajosas condiciones**

**para la publicidad en LA REGIÓN**

**Grandes rebajas á los abonados**

**de intereses para todos**

**en Alcaldía**

**Exterior**

**En esta Administración encontrarán,**

**los anunciantes, ventajosas condiciones**

**para la publicidad en LA REGIÓN**

**Grandes rebajas á los abonados**

**de intereses para todos**

**en Alcaldía**

**Exterior**

**En esta Administración encontrarán,**

**los anunciantes, ventajosas condiciones**

**para la publicidad en LA REGIÓN**

**Grandes rebajas á los abonados**

**de intereses para todos**

**en Alcaldía**

**Exterior**

**En esta Administración encontrarán,**

**los anunciantes, ventajosas condiciones**

**para la publicidad en LA REGIÓN**

**Grandes rebajas á los abonados**

**de intereses para todos**

**en Alcaldía**

**Exterior**

**En esta Administración encontrarán,**

**los anunciantes, ventajosas condiciones**

**para la publicidad en LA REGIÓN**

**Grandes rebajas á los abonados**

**de intereses para todos**

**en Alcaldía**

**Exterior**

**En esta Administración encontrarán,**

**los anunciantes, ventajosas condiciones**

**para la publicidad en LA REGIÓN**

**Grandes rebajas á los abonados**

**de intereses para todos**

**en Alcaldía**

**Exterior**

**En esta Administración encontrarán,**

**los anunciantes, ventajosas condiciones**

**para la publicidad en LA REGIÓN**

**Grandes rebajas á los abonados**

**de intereses para todos**

**en Alcaldía**

**Exterior**

**En esta Administración encontrarán,**

**los anunciantes, ventajosas condiciones**

**para la publicidad en LA REGIÓN**

**Grandes rebajas á los abonados**

**de intereses para todos**

**en Alcaldía**

**Exterior**

**En esta Administración encontrarán,**

**los anunciantes, ventajosas condiciones**

**para la publicidad en LA REGIÓN**

**Grandes rebajas á los abonados**

**de intereses para todos**

**en Alcaldía**

**Exterior**

**En esta Administración encontrarán,**

**los anunciantes, ventajosas condiciones**

**para la publicidad en LA REGIÓN**

**Grandes rebajas á los abonados**

**de intereses para todos**

**en Alcaldía**

**Exterior**

**En esta Administración encontrarán,**

**los anunciantes, ventajosas condiciones**

**para la publicidad en LA REGIÓN**

**Grandes rebajas á los abonados**

**de intereses para todos**

**en Alcaldía**

**Exterior**

**En esta Administración encontrarán,**

**los anunciantes, ventajosas condiciones**

**para la publicidad en LA REGIÓN**

**Grandes rebajas á los abonados**

**de intereses para todos**

**en Alcaldía**

**Exterior**

**En esta Administración encontrarán,**

**los anunciantes, ventajosas condiciones**

**para la publicidad en LA REGIÓN**

**Grandes rebajas á los abonados**

**de intereses para todos**

**en Alcaldía**

**Exterior**

**En esta Administración encontrarán,**